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Partida dublă

– principiu fundamental al contabilităţii

Influenţa operaţiilor economice

asupra patrimoniului entităţii

şi reflectarea lor în bilanţ
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Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ

• Operaţiile economice ce se întâlnesc în activitatea
unei entităţi sunt de o mare diversitate.

• Dacă privim situaţia patrimonială sub forma
egalităţii:

• A = P

avem patru tipuri de operaţiuni:

Presentation by Razvan Mustata

BAZELE CONTABILITĂŢII
PROF.UNIV.DR. DUMITRU MATIȘ

4

• I. Operaţii economice care generează modificări în
structura activelor.

• II. Operaţii economice care generează modificări în
structura pasivelor.

• III. Operaţii economice care generează modificări în
volumul activelor şi pasivelor în sensul creşterii.

• IV. Operaţii economice care generează modificări în
volumul activelor şi pasivelor în sensul micşorării.

Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ
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Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ

• Dacă situaţia patrimonială este tratată după ecuaţia:

• Cp = A – D

• avem nouă tipuri de operaţiuni .

• Exemplificăm cele patru tipuri de operaţii
economice care generează modificări în

patrimoniu.
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Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 
asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ

• Observaţii:

• Modificările în patrimoniu se reflectă în bilanţ.

• Pentru a exemplifica acest lucru se pleacă de la un

bilanţ iniţial.

• Bilanţul se întocmeşte la finele unor perioade de
gestiune când se numeşte bilanţ final.

• Bilanţul întocmit la finele unei perioade devine

automat şi bilanţul de început al perioadei următoare,
de aici noţiunea de bilanţ iniţial.
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Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 
asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ

• Se cunoaşte următorul bilanţ iniţial:

• BILANŢ INIŢIAL (simplificat)

ACTIV SUME PASIV SUME 

Construcţii 
Debitori 
Conturi la bănci în lei 
Casa 

100.000 
1.000 
5.000 
1.000 

Furnizori 
Creditori 
Capital social 
Rezerve 

12.000 
5.000 

80.000 
10.000 

Total activ 107.000 Total pasiv 107.000 
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Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ

• I. Operaţii economice care generează modificări în
structura activelor

• Aceste operaţii economice duc la creşterea unui element
patrimonial de activ cu o anumită sumă concomitent cu
o micşorare a unui alt element patrimonial, tot de activ,
cu aceeaşi suma.

• Totalul patrimoniului rămâne nemodificat.
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Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ

• I. Operaţii economice care generează modificări în
structura activelor

• EXEMPLUL NR. 1

• Încasarea sumei de 500 lei în numerar în casieria
entităţii de la un debitor.

• Operaţia economică duce la o creştere a numerarului din
casieria proprie cu suma de 500 lei, concomitent cu o
micşorare a creanţelor asupra debitorilor cu aceeaşi sumă.

• Totalul patrimoniului rămâne nemodificat.
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Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ

• Modificările în patrimoniu, ca urmare a exemplului nr. 1

se vor reflecta în bilanţ în felul următor:

• Încasarea sumei de 500 lei în numerar în casieria entităţii
de la un debitor.

• BILANŢ (întocmit după exemplul nr. 1)

ACTIV SUME PASIV SUME 

Construcţii 
Debitori (1.000 – 500) 
Conturi la bănci în lei 
Casa (1.000 + 500 

100.000 
500 

5.000 
1.500 

Furnizori 
Creditori 
Capital social 
Rezerve 

12.000 
5.000 

80.000 
10.000 

Total activ 107.000 Total pasiv 107.000 
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Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ

• Concluzii după întocmirea bilanţului:

• Modificările în patrimoniu s-au reflectat numai în
activul bilanţului, datoriile şi capitalul propriu a rămas

nemodificat;

• În activ a avut loc o micşorare la postul de bilanţ
„Debitori” cu suma de 500 lei, concomitent cu o creştere

la postul de bilanţ „Casa” cu aceeaşi sumă.

• Totalul bilanţului a rămas nemodificat faţă de bilanţul
precedent;

Dacă notăm cu X modificarea, avem următoarea relaţie:

A      +   X   – X   =      P

(107.000 + 500 – 500 = 107.000)
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Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ

• Modificările în patrimoniu, ca urmare a exemplului nr. 2

se vor reflecta în bilanţ în felul următor:

• Adunarea generală a asociaţilor hotărăşte încorporarea

sumei de 3.000 lei din rezerve în capitalul social.

• BILANŢ (întocmit după exemplul nr. 2)

ACTIV SUME PASIV SUME 

Construcţii 
Debitori  
Conturi la bănci în lei 
Casa  

100.000 
500 

5.000 
1.500 

Furnizori 
Creditori 
Capital social (80.000+3.000) 
Rezerve (10.000–3.000) 

12.000 
5.000 

83.000 
7.000 

Total activ 107.000 Total pasiv 107.000 
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• Concluzii după întocmirea bilanţului:

• Modificările în patrimoniu s-au reflectat numai în
structura capitalului propriu, activul a rămas

nemodificat;

• În CP a avut loc o micşorare la postul de bilanţ
„Rezerve” cu suma de 3.000 lei, concomitent cu o

creştere la postul de bilanţ „Capital social”, cu aceeaşi
sumă;

• Totalul bilanţului a rămas nemodificat;

Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ

Dacă notăm cu X modificarea, avem următoarea relaţie:

A       =      P – X + X

[107.000 = 107.000 – 3.000 + 3.000)]
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• Modificările în patrimoniu, ca urmare a exemplului nr. 3

se vor reflecta în bilanţ în felul următor:

• Se recepţionează materii prime de la furnizori în sumă
de 1.500 lei, amânate la plată.

• BILANŢ (întocmit după exemplul nr. 3)

ACTIV SUME PASIV SUME 

Construcţii 
Materii prime (0 + 1.500)  
Debitori 
Conturi la bănci în lei 
Casa  

100.000 
1.500 

500 
5.000 
1.500 

Furnizori (12.000 + 1.500) 
Creditori 
Capital social  
Rezerve  

13.500 
5.000 

83.000 
7.000 

Total activ 108.500 Total pasiv 108.500 

 

Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ



8

Presentation by Razvan Mustata

BAZELE CONTABILITĂŢII
PROF.UNIV.DR. DUMITRU MATIȘ

15

• Concluzii după întocmirea bilanţului:

• Modificările în patrimoniu s-au reflectat atât în
structura activelor, cât şi în cea a datoriilor;

• În activ a avut loc o creştere la postul de bilanţ „Materii
prime” cu suma de 1.500 lei, iar în structura datoriilor
o creştere la postul de bilanţ „Furnizori”, cu aceeaşi
sumă;

• Totalul bilanţului a crescut cu 1.500 mii lei faţă de
bilanţul precedent ;

Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ

Dacă notăm cu X modificarea, avem următoarea relaţie:

A +X      =      P + X 

[107.000 + 1.500 = 107.000 + 1.500]
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• Modificările în patrimoniu, ca urmare a exemplului nr. 4

se vor reflecta în bilanţ în felul următor:

• Se achită datorii faţă de furnizori în sumă de 2.800 lei

din conturile curente deschise la bănci.

• BILANŢ (întocmit după exemplul nr. 4)

ACTIV SUME PASIV SUME 

Construcţii 
Materii prime  
Debitori 
Conturi la bănci în lei  
(5.000 – 2.800) 
Casa  

100.000 
1.500 

500 
2.200 

 
1.500 

Furnizori (13.500 – 2.800) 
Creditori 
Capital social  
Rezerve  

10.700 
5.000 

83.000 
7.000 

Total activ 105.700 Total pasiv 105.700 

 

Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ
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• Concluzii după întocmirea bilanţului:

• Modificările în patrimoniu s-au reflectat atât în
structura activelor, cât şi în cea a datoriilor;

• În activ a avut loc o micşorare la postul de bilanţ
„Contul la bănci în lei” cu suma de 2.800 lei, iar în
structura datoriilor o micşorare la postul de bilanţ
„Furnizori” cu aceeaşi sumă;

• Totalul bilanţului se micşorează cu suma de 2.800 lei
faţă de bilanţul precedent;

Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ

Dacă notăm cu X modificarea, avem următoarea relaţie:

A - X      =      P - X 

[108.500 - 2.800 = 108.500 - 2.800]
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• Observaţii:

• Din exemplele precedente , se constată că operaţiile
economice exemplificate sunt operaţii simple care

modifică numai câte două elemente patrimoniale.

• Dar în practica economică există şi operaţii complexe

care modifică mai multe elemente patrimoniale.

• Cum operaţiile economice complexe sunt formate din

operaţii simple , orice operaţie economică, cât de complexă

ar fi, se încadrează în una din cele de mai sus.

Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ
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• Pe de altă parte , se constată că după fiecare operaţie

economică s-a întocmit un nou bilanţ ceea ce în practica
contabilă este aproape imposibil de realizat deoarece au

loc mai multe operaţii în acelaşi timp.

• Iar, dacă acest lucru ar fi posibil de rezolvat, nu se

justifică din punct de vedere economic.

• Această abordare tradiţională conform căreia
operaţiunile (evenimentele şi tranzacţiile) unei întreprinderi

determină patru tipuri de modificări asupra activelor şi

pasivelor patrimoniale devine insuficientă în condiţiile

actuale, când:

Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ
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• a) Structurile bilanţului legate în mod direct de

evaluarea poziţiei financiare sunt: activele , datoriile şi
capitalul propriu.

• Structurile contului de profit şi pierdere legate în

mod direct de evaluarea performanţei sunt veniturile şi
cheltuielile (Cadrulgeneral pct. 47).

• b) Părţile componente ale situaţiilor financiare se

interrelaţionează, deoarece ele reflectă diferite aspecte ale

aceloraşi tranzacţii sau ale altor evenimente (Cadrul general
pct. 20).

Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ
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• Dacă situaţia patrimoniului este tratată după ecuaţia

• Cp = A – D

• şi dacă se are în vedere faptul că veniturile şi cheltuielile

nu sunt prezentate cu ajutorul bilanţului, ci prin

intermediul contului de profit şi pierdere , atunci
tranzacţiile şi operaţiunile care au loc determină nouă

tipuri de modificări asupra patrimoniului (32) care

corespund modificărilor celor trei structuri ale

bilanţului.

Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ
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• Dacă situaţia patrimoniului este tratată după ecuaţia

• Cp = A – D

• După cum s-a arătat, unele tranzacţii şi evenimente

influenţează numai structurile bilanţului, în timp ce alte
operaţiuni influenţează concomitent atât posturile

bilanţului cât şi elementele contului de profit şi pierdere.

Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ



12

Presentation by Razvan Mustata

BAZELE CONTABILITĂŢII
PROF.UNIV.DR. DUMITRU MATIȘ

23

• Cele nouă tipuri de modificări elementare pot fi

sistematizate astfel:

 A D Cp 

A A A A D A Cp 

D D A D D D Cp 

Cp Cp A Cp D Cp Cp 

 

Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ

Presentation by Razvan Mustata

BAZELE CONTABILITĂŢII
PROF.UNIV.DR. DUMITRU MATIȘ

24

• La prima vedere s-ar părea că se are în vedere numai

bilanţul, neglijându-se modificările survenite în urma
unor operaţiuni care ar afecta şicontul de rezultat.

• Dar trebuie să avem în vedere că rezultatul, calculat

explicit, din contul de profit şi pierdere este preluat ca

rezultat implicit în bilanţ, fiind o componentă a situaţiei

nete (a capitalurilor proprii).

Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ
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• Liniile situaţiei tabelare anterior prezentate corespund

unor mişcări care conduc la diminuarea activelor,

creşterea datoriilor şi a capitalurilor proprii.

• Privite separat, aceste mişcări ar transforma ecuaţia

implicită de bilanţ în inecuaţie negativă.

•  Dacă Cp = A – D  A – (Cp + D) = 0, prin diminuarea

activelor şi creşterea datoriilor şi/sau a situaţiei nete ar

determina o inecuaţie negativă, de forma: A – (Cp + D) < 0

Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ
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• Coloanele corespund unor mişcări care conduc la

creşterea (intrarea) activelor, diminuarea datoriilor şi a

capitalurilor proprii.

• Privite separat, aceste mişcări ar transforma ecuaţia

implicită de bilanţ în inecuaţie pozitivă.

•  Dacă Cp = A – D  A – (Cp + D) = 0, prin sporirea

activelor şi diminuarea datoriilor şi/sau a capitalurilor

proprii ar determina o inecuaţie pozitivă, de forma:
A – (Cp + D)> 0

Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ
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• Liniile şi coloanele nu sunt privite separat, ci din

intersecţia unei linii cu o coloană rezultând o

anumită căsuţă care simbolizează o înregistrare

elementară a unei operaţiuni, în virtutea

principiului partidei duble.

Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ
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• APLICAŢIE PRACTICĂ

Partida dublă
Influenţa operaţiilor economice 

asupra patrimoniului şi reflectarea lor în bilanţ
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Partida dublă
Aplicaţie practică

• Pornind de la următorul bilanţ iniţial:

• BILANŢ INIŢIAL

• Cele nouă operaţii fundamentale sunt:

ACTIV SUME PASIV SUME 

Active imobilizate 16.000 Capital social 16.000 

Produse finite 10.000 Rezerve 12.000 

Cp 

Creanţe – clienţi 4.000 Credite bancare 4.000 

Casa 2.000 

Disponibil la bancă 8.000 

Datorii faţă de furnizori 8.000 

A 

Total activ 40.000 Total pasiv 40.000 

D 
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•  Se ridică de în bancă numerar în sumă

de 1.000 lei.

• Această operaţiune determină doar modificarea structurii

activelor, scăzând disponibilităţile din contul de la bancă şi
crescând cele din casierie.

• Postul de bilanţ „Disponibil la bancă” se va diminua cu

1.000 lei iar postul „Casa” va creşte cu 1.000 lei.

Partida dublă
Aplicaţie practică
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•  Se ridică de în bancă numerar în sumă de 1.000

lei.

• În urma operaţiunii, bilanţul se prezintă astfel:

• BILANŢ NR. 1

ACTIV SUME PASIV SUME 

Active imobilizate 16.000 Capital social 16.000 

Produse finite 10.000 Rezerve 12.000 

Cp 

Creanţe – clienţi 4.000 Credite bancare 4.000 

Casa (2.000 + 1.000) 3.000 

Disponibil la bancă (8.000 – 1.000) 7.000 

Datorii faţă de furnizori 8.000 

A 

Total activ 40.000 Total pasiv 40.000 

D 

 

Partida dublă
Aplicaţie practică
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•  Se ridică de în bancă numerar în sumă

de 1.000 lei.

• Relaţia de echilibru este următoarea:

• A   – X   +    X   =   Cp   +    D

• 40.000 – 1.000 + 1.000 = 28.000 + 12.000

Partida dublă
Aplicaţie practică
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•  Se achită prin bancă datoria fată de furnizori,

în sumă de 2.000 lei.

• Operaţiunea determină modificarea volumului activelor

şi a datoriilor.

• Astfel, scad disponibilităţile băneşti de la bancă şi scad,

cu aceeaşi sumă, datoriile faţă de furnizor.

• Postul de bilanţ „Disponibil la bancă” se va diminua cu

2.000 lei, sumă cu care se va diminua şi postul „Datorii faţă

de furnizori”, ca urmare a scăderii obligaţiei faţă de aceştia.

Partida dublă
Aplicaţie practică
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•  Se achită prin bancă datoria fată de furnizori, în

sumă de 2.000 lei.

• În urma operaţiunii, bilanţul se prezintă astfel:

• BILANŢ NR. 2

ACTIV SUME PASIV SUME 

Active imobilizate 16.000 Capital social 16.000 

Produse finite 10.000 Rezerve 12.000 

Cp 

Creanţe – clienţi 4.000 Credite bancare 4.000 

Casa 3.000 

Disponibil la bancă (7.000 – 2.000) 5.000 

Datorii faţă de furnizori 

(8.000 – 2.000) 

6.000 

A 

Total activ 38.000 Total pasiv 38.000 

D 

 

Partida dublă
Aplicaţie practică
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•  Se achită prin bancă datoria fată de furnizori, în

sumă de 2.000 lei.

• Relaţia de echilibru este următoarea:

• A  – X   =    Cp  +     (D   – X)

• 40.000 – 2.000 = 28.000 + (12.000 – 2.000)

Partida dublă
Aplicaţie practică
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•  Se achită comisioane bancare în sumă de 200 lei.

• Cheltuiala cu comisioanele bancare este însoţită de o
scădere a activelor sub forma disponibilităţilor băneşti la
bancă.

• Ştim că rezultatul se determină ca diferenţă între venituri
şi cheltuieli (R = V – C). Ne mai intervenind alte venituri şi
cheltuieli, conform enunţului, rezultatul, componentă a
situaţiei nete va fi o pierdere, deci cu semnul „-“ în bilanţ.

Partida dublă
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•  Se achită comisioane bancare în sumă de 200 lei.

• Se constată deci, o modificare de volum a activelor sub
forma Disponibilităţilor băneşti şi o reducere
corespunzătoare a Capitalurilor proprii. Postul de activ
„Disponibil la bancă” se va diminua cu 200 lei, în timp ce
postul de bilanţ „Rezultat” apare cu semnul „–“ fiind o
pierdere de 200 lei.

Partida dublă
Aplicaţie practică

Presentation by Razvan Mustata

BAZELE CONTABILITĂŢII
PROF.UNIV.DR. DUMITRU MATIȘ

38

•  Se achită comisioane bancare în sumă de 200 lei.

• În urma operaţiunii, bilanţul se prezintă astfel:

• BILANŢ NR. 3

Cheltuieli Venituri 
ACTIV SUME PASIV SUME 

Active imobilizate 16.000 Capital social 16.000 

Produse finite 10.000 Rezerve 12.000 

Cheltuieli cu 

comisioanele 

bancare 

200 lei  

Creanţe – clienţi 4.000 Rezultat implicit (pierdere) -200 

 

 

Cp 

 
Casa 3.000 Credite bancare 4.000  
Disponibil la bancă 

(5.000 – 200) 

4.800 Datorii faţă de  furnizori 6.000  

Rezultatul 

explicit  

pierdere  
200 lei 

A 

Total activ 37.800 Total pasiv 37.800 

D 
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•  Se achită comisioane bancare în sumă de 200 lei.

• Relaţia de echilibru este următoarea:

• A    – X  =   (Cp   – X)  +    D

• 38.000 – 200 = (28.000 – 200) + 10.000
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•  Entitatea primeşte de la un furnizor materii

prime în valoare de 1.000 lei care vor fi decontate

ulterior.

• Operaţiunea a determinat modificări în volumul

activelor, ca urmare a creşterii stocului de materii

prime şi o creştere a pasivelor sub forma creşterii

datoriilor faţă de furnizori.

• Astfel, postul de bilanţ „Materii prime” va spori cu

1.000 lei şi de asemenea, şi postul „Datorii faţă de

furnizori”.
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 Entitatea primeşte de la un furnizor materii prime

în valoare de 1.000 lei care vor fi decontate ulterior.

• În urma operaţiunii, bilanţul se prezintă astfel:

• BILANŢ NR. 4

ACTIV SUME PASIV SUME 

Active imobilizate 16.000 Capital social 16.000 

Materii prime (0 + 1.000) 1.000 Rezerve 12.000 

Produse finite 10.000 Rezultat implicit -200 

Cp 

Creanţe – clienţi 4.000 Credite bancare 4.000 

Casa 3.000 

Disponibil la bancă 4.800 

Datorii faţă de furnizori 

(6.000 + 1.000) 

7.000 

A 

Total activ 38.800 Total pasiv 38.800 

D 
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•  Entitatea primeşte de la un furnizor materii

prime în valoare de 1.000 lei care vor fi decontate

ulterior.

• Relaţia de echilibru este următoarea:

• A   +    X   =   Cp    +   (D    +    X)

• 37.800 + 1.000 = 27.800 + (10.000 + 1.000)
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•  Se perfectează un contract de împrumut cu

banca prin care entitatea achită datoria, în sumă de

2.000 lei faţă de furnizori.

• Operaţiunea a determinat modificări în structura

pasivelor, a datoriilor, concretizate în creşterea datoriilor

faţă de bancă şi scăderea cu aceeaşi sumă a datoriilor faţă de
furnizori.

• Postul de bilanţ „Credite bancare” va spori cu 2.000 lei, iar

postul „Datorii faţă de furnizori” se va reduce cu aceeaşi
sumă.
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•  Se perfectează un contract de împrumut cu

banca prin care entitatea achită datoria, în sumă de

2.000 lei faţă de furnizori.

• În urma operaţiunii, bilanţul se prezintă astfel:

• BILANŢ NR. 5

ACTIV SUME PASIV SUME 

Active imobilizate 16.000 Capital social 16.000 

Materii prime 1.000 Rezerve 12.000 

Produse finite 10.000 Rezultat implicit -200 

Cp 

Creanţe – clienţi 4.000 Credite bancare (4.000 + 2.000) 6.000 

Casa 3.000 

Disponibil la bancă 4.800 

Datorii faţă de furnizori 

(7.000 – 2.000) 

5.000 

A 

Total activ 38.800 Total pasiv 38.800 

D 
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•  Se perfectează un contract de împrumut cu

banca prin care întreprinderea achită datoria, în

sumă de 2.000 lei faţă de furnizori.

• Relaţia de echilibru este următoarea:

• A     =   Cp    +   (D    – X    +    X)

• 38.800 = 27.800 + (11.000 – 2.000 + 2.000)

Partida dublă
Aplicaţie practică

Presentation by Razvan Mustata

BAZELE CONTABILITĂŢII
PROF.UNIV.DR. DUMITRU MATIȘ

46

•  Se primeşte factura aferentă consumului de

energie electrică, în valoare de 800 lei. Cheltuiala

cu energia este însoţită de o creştere a datoriei faţă

de furnizori.

• Operaţiunea a produs modificări numai în structura

datoriilor şi capitalului propriu sub forma scăderii

rezultatului, componentă a Capitalurilor proprii şi a creşterii
Datoriilor faţă de furnizori, componentă a Datoriilor.

• Postul de bilanţ „Datorii faţă de furnizori” va creşte cu 800

lei, intervenind şi o reducere a postului „Rezultat” cu
aceeaşi sumă.
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•  Se primeşte factura aferentă consumului de energie

electrică, în valoare de 800 lei. Cheltuiala cu energia este

însoţită de o creştere a datoriei faţă de furnizori.

• În urma operaţiunii, bilanţul se prezintă astfel:

• BILANŢ NR. 6

Cheltuieli Venituri 
ACTIV SUME PASIV SUME 

Active imobilizate 16.000 Capital social 16.000 

Cheltuieli cu 

energia 

800 lei  

Materii prime 1.000 Rezerve 12.000  
Produse finite 10.000 Rezultat implicit (-200-800) -1.000 

 

 

Cp 

 
Creanţe – clienţi 4.000 Credite bancare 6.000  
Casa 3.000  

Rezultatul 

explicit  
pierdere  

800 lei 

Disponibil la bancă 4.800 

Datorii faţă de  furnizori 

(5.000 + 800) 

5.800 

  

A 

Total activ 38.800 Total pasiv 38.800 

D 
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•  Se primeşte factura aferentă consumului de

energie electrică, în valoare de 800 lei. Cheltuiala cu

energia este însoţită de o creştere a datoriei faţă de

furnizori.

• Relaţia de echilibru este următoarea:

• A   =   (Cp    – X)  +    (D    +  X)

• 38.800 = (27.800 – 800) + (11.000 + 800)
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•  Se facturează unui terţ servicii de transport în valoare

de 1.200 lei. Venitul din transport este însoţit de o

creştere a creanţei faţă de terţi, clientul entităţii.

• Operaţiunea a produs modificări atât în volumul

activelor, sub forma creşterii creanţelor faţă de clienţi cât şi
în volumul pasivelor, sub forma creşterii rezultatului şi

implicit a Capitalurilor proprii.

• Are loc sporirea postului de bilanţ „Creanţe-clienţi” cu

1.200 lei şi de asemenea, sporirea postului „Rezultat” cu
aceeaşi sumă.
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•  Se facturează unui terţ servicii de transport în valoare

de 1.200 lei. Venitul din transport este însoţit de o

creştere a creanţei faţă de terţi, clientul întreprinderii.

• În urma operaţiunii, bilanţul se prezintă astfel:

• BILANŢ NR. 7

Cheltuieli Venituri 
ACTIV SUME PASIV SUME 

Active imobilizate 16.000 Capital social 16.000 

 Venituri din 

transport 

1.200 lei 

Materii prime 1.000 Rezerve 12.000 

Produse finite 10.000 Rezultat implicit (-1.000+1.200) +200 

 

 

Cp 

Creanţe – clienţi 5.200 Credite bancare 6.000 

Casa (4.000 + 1.200) 3.000 

Rezultatul 
explicit  

profit 

1.200 lei 

 

Disponibil la bancă 4.800 

Datorii faţă de  furnizori 5.800 

  

A 

Total activ 40.000 Total pasiv 40.000 

D 
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•  Se facturează unui terţ servicii de transport în

valoare de 1.200 lei. Venitul din transport este însoţit de

o creştere a creanţei faţă de terţi, clientul întreprinderii.

• Relaţia de echilibru este următoarea:

• A    +   X    =   (Cp   +   X)   +    D

• 38.800 + 1.200 = (27.000 + 1.200) + 11.800
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•  Una din băncile de la care societatea a luat credit

acceptă ca în schimbul banilor pe care i-a

împrumutat, 2.000 lei, să primească acţiuni.

• Operaţiunea a produs o modificare a structurii

pasivelor, sub forma creşterii Capitalului social,

componentă a Capitalurilor proprii şi o scădere a datoriilor
sub forma Creditelor bancare.

• Postul de bilanţ „Capital social” va creşte cu 2.000 lei, iar

postul „Credite bancare” se va diminua cu aceeaşi sumă.
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•  Una din băncile de la care societatea a luat credit

acceptă ca în schimbul banilor pe care i-a împrumutat,

2.000 lei, să primească acţiuni.

• În urma operaţiunii, bilanţul se prezintă astfel:

• BILANŢ NR. 8

ACTIV SUME PASIV SUME 

Active imobilizate 16.000 Capital social (16.000 + 2.000) 18.000 

Materii prime 1.000 Rezerve 12.000 

Produse finite 10.000 Rezultat implicit +200 

Cp 

Creanţe – clienţi 5.200 Credite bancare (6.000 – 2.000) 4.000 

Casa 3.000 

Disponibil la bancă 4.800 

Datorii faţă de furnizori 5.800 

A 

Total activ 40.000 Total pasiv 40.000 

D 
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•  Una din băncile de la care societatea a luat credit

acceptă ca în schimbul banilor pe care i-a

împrumutat, 2.000 lei, să primească acţiuni.

• Relaţia de echilibru este următoarea:

• A     =   (Cp   +    X)  +     (D   – X)

• 40.000 = (28.200 + 2.000) + (11.800 – 2.000)
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•  Se decide majorarea capitalului social pe seama

rezervelor, cu 1.600 lei.

• Operaţiunea a condus la o modificare în structura

pasivelor, în cadrul capitalurilor proprii sub forma creşterii

capitalului social şi a diminuării rezervelor.

• Postul de bilanţ „Capital social” va spori cu 1.600 lei, în
timp ce postul „Rezerve” se va diminua cu aceeaşi sumă.
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•  Se decide mărirea capitalului social pe seama

rezervelor, cu 1.600 lei.

• În urma operaţiunii, bilanţul se prezintă astfel:

• BILANŢ NR. 9

ACTIV SUME PASIV SUME 

Active imobilizate 16.000 Capital social (18.000 + 1.600) 19.600 

Materii prime 1.000 Rezerve (12.000 – 1.600) 10.400 

Produse finite 10.000 Rezultat (implicit) +200 

Cp 

Creanţe – clienţi 5.200 Credite bancare 4.000 

Casa 3.000 

Disponibil la bancă 4.800 

Datorii faţă de furnizori 5.800 

A 

Total activ 40.000 Total pasiv 40.000 

D 
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•  Se decide mărirea capitalului social pe seama

rezervelor, cu 1.600 lei.

• Relaţia de echilibru este următoarea:

• A    =   (Cp   +   X    – X)   +   D

• 40.000 = (30.200 + 1.600 – 1.600) + 9.800

Partida dublă
Aplicaţie practică

Presentation by Razvan Mustata

BAZELE CONTABILITĂŢII
PROF.UNIV.DR. DUMITRU MATIȘ

58

• În realitate o operaţiune poate da naştere unor

înregistrări complexe formate din două sau mai multe

înregistrări elementare.

• Sintetic, tabloul acestor modificări şi înregistrări

succesive în bilanţ şi în contul de rezultate este

următorul:
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Modificări de patrimoniu 
Nr. 
crt. Explicaţii Modificări 

în bilanţ 

Modificări în contul 

de profit şi pierdere 

Ecuaţia de 
echilibru 
bilanţier 

Suma 
(X) 

1. Ridicare numerar de la bancă A 

A 
– 

– 
A + X – X = Cp + D 1.000 

2. Achitarea unei datorii faţă de 

furnizori 
A 

D 
– 

– 
A – X = Cp + (D – X) 2.000 

3. Achitarea unor comisioane 

bancare 
A 

Cp 

– 
Ch 

A – X = (Cp – X) + D 200 

4. Achiziţia de materie primă A 

D 
– 

– 
A + X = Cp + (D + X) 1.000 

5. Contractarea unui împrumut 

bancar pentru plata unui furnizor 
D 

D 
– 

– 
A = Cp + (D + X – X) 2.000 

6. Consum de energie electrică D 

Cp 

– 
Ch 

A = (Cp – X) + (D + X) 800 

7. Prestarea unor servicii de 

transport 
Cp 

A 
– 
V 

A + X = (Cp + X) + D 1.200 

8. Mărirea capitalului social pe 

seama datoriilor 
Cp 

D 
– 

– 
A = (Cp + X) + (D – X) 2.000 

9. Mărirea capitalului social pe 
seama rezervelor 

Cp 

Cp 
– 
– 

A = (Cp + X – X) + D 1.600 
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